



# CULTURA Y ACCION

EDITORIAL

## A Y E R

### Ayer sufríamos...

Una política refasta, ambiciosa, dirigida abiertamente contra los trabajadores. Leyes represivas y refinamiento en la crueldad. Persecuciones. Encarcelamientos. Ley de Fugas. Censura de prensa y mordaza a la libre expresión del pensamiento.

### Ayer éramos...

Lo que somos hoy, lo que seremos siempre: REVOLUCIONARIOS. Nuestra voz vibró de indignación ante cualquier atropello a nuestra dignidad. Los primeros, siempre, en ofrecer nuestra vida por la libertad. Los tenaces, los que obstinadamente salían en defensa de la dignidad y los derechos de la clase trabajadora. Perseguidos, masacrados, horriblemente torturados por el sadismo carcelario y policiaco. Defensores ardientes de nuestro ideal libertario.

### Ayer decíamos...

Nadie podrá impedir el triunfo de la Revolución. La política es semillero de odios, receptáculo de ambiciones, nido de parásitos y vividores. Sólo hay un camino: el que más nos aleje de la mentira, de la traición y la explotación que es la política.

### Conclusión de ayer

El abuso de autoridad engendra el odio, la protesta, la violencia. La explotación desata la indignación del esclavo hacia el explotador. El engaño, la calumnia, la insidia y la maniobra, son siempre descubiertas cuando se enfrentan a la verdad. Y la verdad la posee el pueblo. Por consecuencia, si el Estado es la negación de la libertad y la política es traición, mentira y explotación, sólo en el pueblo se halla la solución de nuestros justos anhelos de libertad y justicia. ¡Hagamos la Revolución!...

## POR LA DEFENSA DE LA REVOLUCION

Desde el mismo momento en que el pueblo comenzó a hacer notorias concesiones, desde el mismo instante en que el fragor revolucionario de las jornadas de julio fué apagándose, nació el trasgo siniestro de la contrarrevolución.

Hizo su aparición en la sombra, atemorizada todavía por la suerte que pudiera correr. Pero el pueblo, noble, bueno, confiado como siempre, había dejado lugares en los que podía cobijarse y medrar. Y al calor de la política, creció la contrarrevolución, amparada por los organismos oficiales, semillero continuo de traidores, espías y vividores, la contrarrevolución se permitió hacer algunas "objeciones" a las realizaciones revolucionarias.

Y en las filas de los enemigos declarados del proletariado se alistaron todos los que con él tenían alguna deuda por saldar. La pequeña burguesía, animada todavía del propósito de conquistar sus fenecidos privilegios, los terratenientes remisos a trabajar la tierra que antes laboraba para ellos el esclavo, los comerciantes, añorando las épocas de engaño, negocio y explotación del pueblo sufrido que era esquilado sin compasión ni escrúpulo, los políticos, pugnando por impedir que el pueblo comprendiese su inutilidad, los reaccionarios, los emboscados, sembrando la cizaña y la discordia entre el proletariado revolucionario, con el propósito de truncar su magnífica gesta y restablecer el régimen de ignominia y terror anterior al 19 de Julio.

Y aunque al principio, en los cuadros de la contrarrevolución figuraron tan solo los más caracterizados enemigos del pueblo, pronto una política sectaria, rencorosa, preñada de odios y villanías hizo coro a las histéricas protestas de la contrarrevolución. Organizaciones sedicentes revolucionarias pronto cambiaron su finalidad marxista revolucionaria por la entelequia de la República Democrática burguesa.

¿Empezaba con esto la desertión o era ya llegada la hora en que se descubrirían tal cual eran? No seremos nosotros quienes demos respuesta a la pregunta. Pero sí conviene señalar que la actuación lamentable y centralista de los jefes, hapreñado de odios el ambiente, cada vez que era más cercana y segura la Alianza Revolucionaria del proletariado y la juventud.

No para en simple palabreo o en ataques velados la actuación siniestra de la contrarrevolución. Vigorizada por un sectarismo inconsciente, con beligerancia oficial, la contrarrevolución ha actuado violentamente frente a la Revolución constructiva y renovadora del pueblo español. No han sido calumnias propaladas con malintencionado ánimo en contra de las realizaciones económicas del proletariado revolucionario, ha sido con las armas que el pueblo entregó confiado para su defensa, bajo el uniforme de organismos afectos al régimen, al socaire de un partidismo cegado por la ambición, desde donde se ha iniciado la ofensiva contra la Revolución española.

Nosotros nos vemos obligados a prevenir a los trabajadores y campesinos revolucionarios de Aragón. Que nadie se alarme, que nadie haga caso de las provocaciones insensatas de los servidores de la contrarrevolución. Cada uno en su puesto, cada uno a cumplir más firmes que nunca su obligación de defender las conquistas de la revolución.

Como en todas las revoluciones, absolutamente como en todas, ha surgido en España la contrarrevolución. Ella pretende anular toda la página brillante de realizaciones, todo el heroísmo escrito en sangre por el pueblo revolucionario, todo el sacrificio de nuestros campesinos, toda la corriente impetuosa de la juventud hacia el Futuro.

Como hombres, como revolucionarios, como luchadores por la Libertad, no podemos consentir que la contrarrevolución organizada y protegida oficialmente trunque los comienzos heroicos de una nueva era. Cada cual en su puesto. A producir intensamente, a luchar con vehemencia. Un nuevo enemigo ha surgido en contra de la libertad del pueblo español. Hay que aplastarlo. Igual que al fascismo. Sin la compasión que ayer tuvimos, con la energía que ayer no empleamos. Por encima de todo está la voluntad, el deseo, la necesidad urgente que reclame el pueblo español. Ha llegado la hora de la verdad y la verdad la posee el pueblo, que es el único que lucha, el único que trabaja, el único que, en definitiva, construye los cimientos de una nueva vida. Sobra la política, sobra el sectarismo, sobra la traición y la infamia, porque falta libertad y carecemos de justicia. Y a por ella vamos, a conseguirla de la única forma que puede alcanzarse y juntarnos a todos los trabajadores: ¡Por la Revolución!... Por ella damos nuestra sangre, por ella ofrecemos sacrificio tras sacrificio. Nunca por mantener el privilegio ni la tiranía democrática de cualquier partido,

## H O Y

### Hoy sufrimos...

Parecerá mentira; se creará es una ilusión o una patraña; pero lo cierto es que hoy el pueblo sufre igual que ayer, con la dolorosa ironía de haber dado la vida en lucha abierta contra el fascismo el 19 de Julio y de ser el único que continúa dándola hoy desinteresadamente por el triunfo rápido de la Libertad.

Ayer sufríamos una política ambiciosa, chantagista, partidista; hoy no se diferencia en nada la fauna política a sus predecesores; salvo honrosas excepciones, son los mismos personajes etiquetados de nueva forma; los procedimientos no pueden ser más afines a los de ayer. El sectarismo, la ineptitud, el imperio de la censura en plena Revolución, la existencia de presos revolucionarios, el maniobreo, la insidia y la calumnia, el favor y el amparo de la contrarrevolución; todo eso y mucho más sufrimos hoy...

### Hoy somos...

Como ayer; los mismos, los idealistas, los hombres generosos, de corazón noble, de sentimiento humano, llenos de fe en el porvenir, ilusionados con las conquistas que sacrificio tras sacrificio, esfuerzo tras esfuerzo, venimos haciendo para la Revolución. Somos revolucionarios. Por serlo, sufrimos el desfavor y la calumnia de los que aspiran a conservar trastos inútiles e inservibles para su medro.

### Hoy decimos...

Nadie podrá impedir el triunfo de la Revolución. La política es la negación absoluta de la decencia y la honradez. Un político profesional podrá ser todo menos persona decente. La contrarrevolución no logrará sus propósitos porque para impedirlo está el pueblo armado, el Ejército Revolucionario del Pueblo que no derrama en balde su sangre generosa.

### Conclusión

Hoy como ayer, el Estado es la negación de la libertad. La Revolución la esperanza luminosa del mañana, la garantía del progreso, de la libertad y del respeto de la clase trabajadora. ¡Hagamos la Revolución!...

# POR LOS PUEBLOS DE ARAGON

Quien provoca situaciones extraordinarias con el ánimo de suscitar la intervención extranjera para imponer un vergonzoso armisticio, es más canalla y más indigno que el peor de los fascistas.

## ¡Expropiación! ¡Colectivismo!

Para la clase trabajadora este es el problema que se presenta puesto que lo que preten-te es transformar el orden y armonizar todas las cosas existentes; para esto la cuestión no es sencilla sino todo lo contrario, es complicada a la par que se necesita una inmensidad de fuerza y voluntad creadora. La lucha en estos momentos sangrienta no es más que un principio de la batalla que tenemos que sostener en contra del Capital, de los elementos fascistas y del Estado. Luchar con las armas en la mano en contra de la burguesía para luego dejarla en el mismo estado. sería declarar nula y sin resultados positivos la Revolución; por lo tanto nuestro resultado revolucionario tiene que ser más amplio que el hecho sangriento y para eso tiene que alcanzar las alturas sublimes del ideal.

Para nosotros el fundamento básico de la Revolución consiste en abolir la explotación del hombre por el hombre, poner fin a toda clase de rencores, a la detestable situación política y a la esclavitud moral y social de todos.

Por lo tanto esto corresponde que lo haga la clase proletaria y es de la única forma que podremos ganar la Guerra y habremos hecho la Revolución; por lo tanto el resultado económico de nuestra Revolución es la expropiación, es el Colectivismo.

Porque si los instrumentos de producción quedaran lo mismo que la riqueza agrícola e industrial propiedad de los que antes del 19 de Julio la detentaban en lugar de haber sido puesta por la Revolución en beneficio de todos, la clase trabajadora española no habíamos hecho más que continuar unidos al yugo de la esclavitud y de la tiranía.

¡Expropiación! ¡Colectivismo! Este es el sistema económico que nos está imprimiendo la Revolución; para esto hay que ir a la expropiación de todo para que de esta forma desaparezca la explotación; el que sea todo de la Comunidad nacional porque de esta forma todos, absolutamente todos, podremos vivir con la mayor libertad sin necesidad de tener que alquilar nuestros brazos.

Este es el programa que económicamente se está aceptando y nace en plena Revolución; cuantos se llaman socialistas, anarquistas o trabajadores revolucionarios así lo admiten; así, pues, nos tenemos que imponer como obligación suprema la de propagarlo en todos sitios y esto con la idea fija en el triunfo de la Revolución; así, pues, es necesario que la idea de expropiación y Colectivismo Social penetre en el corazón de toda clase trabajadora para que todos estemos dispuestos a perder la vida si es preciso para el triunfo de la Revolución creadora.

RAFAEL VILLANUEVA

Secretario del Sindicato Único de Productores C. N. T.  
Manzanera, 5 Mayo 1937

**JÓVENES:** Leed y propagad  
**JUVENTUD LIBRE**

## Juveniles

### La Juventud dentro del Ejército Revolucionario

La juventud revolucionaria de España, al encontrarse dentro del ejército popular ha hecho una labor fecunda en el aspecto de disciplina, que es el factor más primordial para ganar la guerra, y al mismo tiempo hacer la revolución. La disciplina que nosotros entendemos y aceptamos en todos los momentos es una disciplina moral impuesta por el propio individuo, que al ingresar en nuestro ejército ha de tener una responsabilidad propia y una conciencia revolucionaria para que en ningún momento pueda ser un autómatas; pero nos encontramos en ciertos momentos con la irresponsabilidad de algunos camaradas que confunden la responsabilidad y la disciplina con una caprichosa libertad, y que obran bajo su criterio perjudicando en todo momento la nueva organización de nuestro ejército revolucionario que será el faro que iluminará ante el mundo por su disciplina moral y por su espíritu combativo. Los que en los momentos que vivimos vacilen o quieran acatar esa disciplina que es necesaria en estos momentos, cuando la lucha es más cruenta y más encarnizada, no hay por qué pararse en el camino de la victoria a premeditar si es necesaria o no la disciplina; hacerlo, es tanto como servirle en bandeja la victoria a los enemigos del pueblo. No puede llamarse revolucionario todo aquel que en todos los momentos desmoraliza y critica la actuación de los jóvenes que exigimos más responsabilidad y disciplina y menos abusos de autoridad, porque son momentos de hacer, de laborar por la guerra y la revolución y no de teorizar con palabras filosóficas. Procuraremos todos unir nuestro espíritu combativo, nuestros sentimientos, y con disciplina y moral aplastaremos al fascismo internacional que acecha en todos los momentos para encontrar un momento de flaqueza en nuestro ejército revolucionario para aplastarnos. Llevemos en nuestra mente las palabras vertidas por nuestros hermanos que luchan y mueren heroicamente en el frente de Madrid que dicen NO PASARAN y no han pasado; esos hermanos nuestros son dignos de admiración, porque continuamente están dando su vida con entusiasmo y entereza por el triunfo de la guerra y la revolución proletaria. Madrid tiene que ser para todos el ejemplo de disciplina y moral únicos factores necesarios y útiles para ganar esta guerra que el capitalismo internacional ha organizado para aplastar al proletariado español.

Los jóvenes que luchamos dentro del ejército revolucionario del Pueblo exigimos compenetración en los mandos y disciplina moral para todos.

Solo así podremos pensar en ganar la guerra y conquistar la Revolución, a la que nunca renunciaremos a pesar de cuantas maniobras, provocaciones e insidias realizan los enemigos encubiertos de ella. La disciplina para nosotros, jóvenes libertarios, es necesaria; cuando se pretende desplazarnos, cuando todos se aprestan en socavar los cimientos de la nueva sociedad, nosotros debemos ser el bloque indestructible que se oponga a tan canallescios intentos.

Juventud revolucionaria; luchemos con disciplina que el triunfo será nuestro.  
Juventudes Libertarias de la 1.ª Compañía, 3.ª Batallón  
Regimiento Aragón Confederado, en Calanda

## AVISO IMPORTANTE

*Nuestros lectores observarán la mala calidad del papel con que confeccionamos el presente número, pero la escasez del mismo nos obliga a aceptar como bueno este único papel. Podríamos mejorar su calidad si en los frentes y en los pueblos, los compañeros se dedicasen a recoger todos los trapos usados en determinados lugares que señalaremos para ser recogidos posteriormente por nosotros. Así, pues, desde la fecha esperamos que todos los compañeros se preocupen de esta labor, en beneficio directo de ellos mismos.*

## Avisos y comunicados

### SAMPER DE CALANDA

Organizado por la Federación Comarcal, se celebró ayer en el Salón de Cine de esta población un acto de orientación.

El compañero Presidente del Sindicato abre el acto dando un saludo al pueblo de Samper y haciéndolo extensivo a los compañeros que luchan en todos los frentes de España y acto seguido concede la palabra al camarada Polo.

Comienza diciendo que la organización de Samper es joven pero esto no le exime de la trayectoria a seguir, que los momentos revolucionarios nos marca.

Incita a los trabajadores que se cumpla con las normas de la hora presente y poner en marcha los altos principios de solidaridad destruyendo todo el pasado.

Hace un minucioso detalle sobre los Consejos Municipales y lo que representan las Colectividades y termina haciendo un llamamiento a las Juventudes para que se incorporen al gran movimiento transformador en que vive el pueblo Español.

La compañera Dolcet, habla de la iglesia, de la religión, explicando con gran elocuencia lo que hacia el Estado y la burguesía, la opresión y bajeza en que vivíamos, causa que nos llevó al movimiento revolucionario que hoy sostenemos. Incita a que todos unidos nos ayudemos a llevar hasta el fin la gran transformación.

Luego se trasladaron al local de las J. L. donde dieron ambos Camaradas una CHARLA muy amena y que gustó mucho a las Juventudes que esperan que visitas como esta sean hechas con más frecuencia para bien de la causa.

Salud y Revolución.

CORRESPONSAL

Samper de Calanda 10-5-37

### Federación Comarcal de Colectividades

ALCORISA

### AVISO

Esta Federación Comarcal, pone en conocimiento de todas las colectividades aragonesas, que, a partir de la fecha serán consideradas como individualidades todas las colectividades cuyos delegados, de compra o venta, no presenten la oportuna autorización—credencial avaiada por la Federación Comarcal respectiva, o en su defecto por la Federación Regional. Para los mismos fines, deberán proveerse de credencial en su respectivo Consejo Municipal, o en su defecto, en el Consejo Regional de Aragón, los compañeros no colectivistas que deseen entablar relaciones comerciales con nosotros.

(Por la Federación Comarcal de Colectividades)

El Secretario

Alcorisa, 7 de Mayo de 1937

Las Juventudes Libertarias de Alcañiz ponen en conocimiento de toda la organización en general que el compañero Angel González, ha sido rehabilitado completamente, devolviéndole la confianza y la consideración que se merece. Lo que comunicamos para general conocimiento.

# LA HOJA DE GUERRA

*Hoy más que nunca se precisa la estrecha unión de los trabajadores revolucionarios. Cueste lo que cueste, salgan a la luz quienes hoy tejen la intriga y la infamia, la Alianza Revolucionaria del proletariado será un hecho.*

## La voz del frente

CRONICAS DEL NORTE

### BUSCANDO LA FILTRACION

En el sector de Belmonte, de los frentes asturianos, es también, claro está línea de combate en donde está emplazada la lucha. Pero es un sector, sin embargo, alejado del escenario, en donde el choque es más vivo y la guerra cruje con toda violencia. A pesar de ello, hace poco nuestras fuerzas inquietaron toda aquella zona. Ahora han sido los facciosos quienes han querido llevar allí su intento de avance. Lo hicieron como vienen haciendo todos estos intentos en el tanteo previo de nuestras líneas, buscando abrir una grieta, porque suponían que nuestros efectivos solo pueden atender a los frentes vascos. Se lanzaron al ataque, y nuestras tropas, las tropas de una zona que no siente con intensidad la presión enemiga, aguantaron la avalancha. Instantes después esas mismas tropas, cuyo destino no es el de llevar achuchones de esta naturaleza, contraatacaron, con una violencia y un acierto que solo caracterizan a los soldados ya bien aguerridos. El contraataque se hizo en forma tan rápida y contundente, que nuestras fuerzas conquistaron Mellide, al Sur de Tineo. Cuando llegaron allí, hubieron de recoger trece muertos enemigos e hicieron ocho prisioneros, tomando además, una ametralladora, veinte fusiles y otro material de guerra.

El enemigo en sus merodeos por Asturias, en ese incesante buscar un hueco que le permita filtrarse y agigantar su área de dominio, ha vuelto a fracasar, de una manera rotunda. Ahora ha sido Asturias el lugar elegido para las filtraciones. Al amparo de la ofensiva en los frentes vascos quisieron realizar esas pequeñas operaciones, de tanteo, en las que invariablemente, reciben un duro castigo. La lección concluyente que les han dado y que les siguen proporcionando los santanderinos se completa ahora con el castigo que les infligen los asturianos. La explotación de la ofensiva contra Vizcaya no tiene más posibilidades que las principales, y es inútil buscarle esas otras de carácter subalterno, que se propo-

nen en Burgos y Asturias. Y por lo que se refiere a los frentes vascos, el rendimiento que tiene el enemigo en su ofensiva es cada día menor.

Ha quedado bien patente esta fortaleza nuestra, y aunque los rebeldes se obstinan en buscar la manera de dar a su ofensiva doble presión no lo han logrado. Al contrario, Asturias ahora, como antes Santander, forman una barrera de extraordinaria solidez. Un golpe-ese golpe ocurrido ayer en Belmonte se torna a las pocas horas, en ataque leal y se lleva a cabo con tanta fortuna como para que el intento de avance quede convertido en auténtico retroceso para los atacantes. A cada uno de estos fracasos, se redobla la intensidad del asedio en el País Vasco. Pero los efectivos rebeldes tendrán que ir nutriéndose con nuevas aportaciones, si quieren mantener la iniciativa.

#### De interés general

Todos los familiares o personas que deseen enviar bultos de ropa u otros objetos para los milicianos de los Batallones de este Regimiento Confederal n.º 1 se servirán enviarlos al Cuartel Confederal de Alcañiz.

Como quiera que nuestros Batallones se encuentran en diferentes sectores del frente, nosotros para facilitar el reparto tenemos a bien establecer un servicio semanal que se verificará cada sábado, haciendo llegar a nuestros milicianos todo cuanto les sea enviado por familiares o amigos.

Con esto, creemos se corregirán las deficiencias que ha habido hasta el presente y que será una garantía en lo sucesivo.

El Delegado político: R. Andrés

#### Suscripción pro Hospitales de Sangre del Regimiento "ARAGON CONFEDERAL N.º 1"

Plana Mayor del Regimiento, 480 pts.  
Plana Mayor primer Batallón, 620 pts.-1.ª  
Compañía primer Batallón, 1.555 pts.-2.ª  
Compañía segundo Batallón, 1.400 pts.-3.ª  
Compañía segundo Batallón, 1.450 pts.-4.ª  
Compañía segundo Batallón, 1.230 pts.-Ame-  
tralladoras y Morteros, 950 pts.-1.ª Com-  
pañía del tercer Batallón, 1.590 pts.-2.ª  
Compañía del tercer Batallón 360 pts.  
Total 9.635 pesetas.

## Información

LOS PRIMEROS PASOS DE LA INVASION EXTRANJERA

### Constan en un acta firmada por Goicoechea y el ex-teniente coronel Barrera

En la prensa inglesa se reproduce un documento encontrado en las oficinas de "Renovación Española", de Madrid, que muestra la trama de una cooperación entre Mussolini y los jefes monárquicos en 1934.

Según las indagaciones hechas, la letra es de don Antonio Goicoechea.

He aquí el documento de referencia:

#### ACTA

Los abajo firmantes, teniente coronel don Emilio Barrera, en su propio nombre; don Rafael Olazábal y don (...) Lizaso, representando a los partidos nacionalistas, y don Antonio Goicoechea, jefe del partido de "Renovación Española", suscriben lo que sigue con objeto de que quede registrado lo que se trató en la conversación que tuvo lugar a las cuatro de la tarde de hoy, 31 de marzo de 1934, con el jefe del Gobierno italiano, señor Mussolini, y el mariscal Balbo.

El jefe del Gobierno italiano, después de haber sido informado detalladamente, por las contestaciones de cada uno de los presentes a las preguntas que hizo sobre la actual situación del Ejército y la Armada y de aquellos dos partidos políticos, declaró lo siguiente.

Primero.—Que estaba dispuesto a ayudar, con la asistencia y medios necesarios, a ambas partes de la oposición al Régimen existente, con el fin de derribarlo y reemplazarlo por una Regencia que prepararía la restauración completa de la Monarquía.

Segundo.—Que, como demostración práctica y prueba de esta intención, estaba dispuesto a contribuir, inmediatamente, con 20.000 fusiles, 20.000 granadas de mano, 200 ametralladoras y 1.500.000 de pesetas en metálico.

Tercero.—Que tal ayuda era sólo de carácter preliminar y que sería seguida oportunamente por otra mayor en la medida en que el trabajo realizado lo justificase y las circunstancias lo hicieran necesario.

Los reunidos acordaron que, para la entrega de la suma antes citada, don Rafael Olazábal actuaría como representante de los dos partidos y se haría cargo de aquellos fondos para colocarlos en España a la disposición de los jefes de los mismos, conde de Rodezno

y don Antonio Goicoechea, a fin de ser repartidos entre ambos y como ellos decidieran.

Al mismo tiempo, se acordó que, para la distribución de este primer donativo de armas, los jefes arriba mencionados darían las órdenes necesarias no sólo con relación a las cantidades que habrían de ser entregadas a cada grupo sino también sobre su traslado a España.

### El ejército del Pueblo causa numerosas bajas a los facciosos de Toledo

La derrota sufrida por los fascistas en la capital toledana ha tenido graves consecuencias. Más de cuatrocientos cadáveres han sido hallados en una trinchera. Las tropas facciosas que constituyen la guarnición de Toledo no pueden recibir refuerzos. Se esperan grandes acontecimientos en este frente.

### Las tropas leales avanzan por el Norte

Después de la reconquista del Sollube y las magníficas acciones de Rigolitia, las tropas populares han iniciado una vigorosa ofensiva en todos los sectores del Norte, castigando seriamente al enemigo.

### La aviación leal bombardea Zaragoza

Días pasados, nuestra aviación actuó con intensidad y eficacia en varios lugares de la zona facciosa de Aragón. Tras haber inutilizado la central eléctrica de Sabinánigo, realizó tres incursiones sobre Zaragoza bombardeando con gran eficacia la fábrica de Escoriaza, la Estación de M. Z. A. y los objetivos militares señalados.

### Un barco inglés torpedeado por un buque pirata

Demostrando una vez más la ineficacia del Control, que queda por completo descartada cuando se trata de buques de la escuadra leal, un barco pirata en aguas de Almería ha lanzado un torpedo contra un destructor inglés causándole una seria avería y haciendo bastantes muertos y heridos entre la tripulación. El hecho, por su importancia, se espera tenga repercusiones internacionales gravísimas.

# Cultura y Acción

UN PENSAMIENTO CADA DIA

"Vivimos en una sociedad en la que el vago y el inapto gozan de la abundancia, del poder y de los honores."

Isaac Puente

AÑO II

Organo de la Regional de A., R. y N.

Alcañiz, 15 de Mayo de 1937

Periódico de Doctrina y Combate

Núm. 72

**Los trabajadores auténticos, los que sufren gozosos todos los sacrificios y privaciones, nada tienen de común con los privilegiados jerifaltes que pugnan por sembrar el odio y la discordia entre la clase trabajadora.**

Cosas de la calle

## Los «estrategas»

¡Qué lástima que anden por el mundo sin ser reconocidos ni admirados estos «estrategas» de retaguardia!

Suceda un éxito, ocurra un revés, se mantenga una posición o se conquiste otra, no faltará la opinión del estratega, afirmando que aquella operación se había hecho con arreglo a su criterio y casi, casi, a indicaciones suyas.

No vamos a defender a los estrategas de «verdad», porque dicho sea en confianza, nos parecen tan vanilocos como los que desarrollan toda su técnica guerrera sobre las mesas del café o en las calles y plazas de la ciudad.

Por lo menos, en cuanto respecta a los frentes de Aragón, pudiera ser que los manfacos de Molke tuviesen más razón que todos los técnicos oficiales juntos. Y si no fuera así, la inactividad y el abandono en que se tiene a los mismos, son pruebas más que suficientes, para pensar en su incapacidad por no decir otra cosa mucho peor.

Pero se nos olvidaba, de intento, hacer la semblanza de estos pintorescos organizadores de éxitos en la guerra. En sus devaneos presentan planes escalofriantes de degollinas y asaltos de posiciones enemigas. Su léxico es supermilitar. Movimiento envolvente... castigo artillero... fuego graneado... asedio de infantería... cortar la retirada... y ¡ya está!... Zaragoza, Sevilla, Huesca, Teruel, Granada... todas las poblaciones del fascismo van cayendo al conjuro de su «estratega teórica».

El estratega es un elemento peligroso. Igual que predice, como quien echa a buenaventura, el desarrollo de una operación, se dedica a denunciar, en su ingenuidad, las posibilidades de defensa o conquista de una posición leal. Lo dicho, un elemento peligroso que es necesario desaparecer de la profusa variedad de parásitos e inutilidades de la retaguardia.

¡Ah!... Otro dato que acredita casi siempre a estos genios bélicos. Ninguno de ellos ha estado un día seguido en las trincheras, ¡Qué casualidad!...

## LOS DESERTORES DEL DEBER

Se ha dicho y escrito repetidas veces que existen dos frentes: el de las trincheras y el del trabajo, el de combate y el de la producción. Ambos interesan por igual, el uno es el complemento del otro.

En todos los tiempos y en todas las guerras se han tomado medidas heroicas para que los combatientes no marcharan según su gusto o interés personal, no tuvieran la libertad de presentarse o abandonar las trincheras según fuera su gusto. Estas medidas no sólo se han sobrepuesto a la voluntad o capricho del combatiente sino que han estado en muchas ocasiones hasta por encima de su propia vida. Y es que los graves peligros que amenazan a los hombres que se hallan detrás de un parapeto obligan a ello, sus vidas no pueden estar a merced de un compañero que en un momento de responsabilidad se le ocurra abandonar un puesto por una razón grande o pequeña.

Esto apliquémoslo a la producción. Se ha dicho y repetido la importancia que tiene en estos momentos; y no es literatura lo que sobre esto se escribe, son verdades demasiado ciertas. El dejar de producir en un momento un artículo dado, el no sembrar en su tiempo la cosecha correspondiente significa incurrir en grave responsabilidad, y aun más el no recoger los frutos de la cosecha en su época y permitir que se estropee.

Prescindamos del llamamiento a la conciencia para que cada uno procure ocuparse en un trabajo útil que bien necesario sería y vayamos al caso que ya lo desempeñe. Que un compañero tenga un puesto en una fábrica de armas o municiones y se le ocurra abandonar su puesto por causa que el mismo califica. Ese individuo es un desertor del trabajo, hace tanto daño como el que ejecuta igual acción en los frentes de lucha. Y si su puesto está en una fábrica de ropas o calzados, en la agricultura u otro lugar útil, la gravedad de la falta y la responsabilidad no es menor.

Este es el caso de muchos pueblos de Aragón. El régimen de colectividades adoptado por la gran mayoría del pueblo ha dado por resultado que la mayor parte de la producción útil esté perfectamente controlada por cada colectividad y aún por cada comarca de colectividades. Cuando los organismos encargados de abastecer los frentes van en busca de lo necesario para esos compañeros que nos defienden a costa de su sangre, estos productos colectivos son los que están más a mano en toda ocasión. Cuando se habla de recolectas para algún frente son las colectividades las que mejor contribuyen por tener acumulada su producción. De todo ello se desprende la importancia de la producción colectiva.

Ahora bien, las colectividades por varias causas entre las que predomina su afán de contribuir a la guerra, llevan una vida modesta, demasiado modesta para el nivel general, pero no tanto que escasee la comida, el vestido o alguna otra cosa de verdadera necesidad. En contraste con ellos hay una ininidad de empleos de retaguardia que perciben sueldo del doble y aun más que la asignación del colectivista. Estos cuerpos, necesarios si estuvieran reducidos a sus justos límites; se convierten en semilleros de inactividad y parasitismo; y así los campesinos han de ver a veces la producción abandonada mientras que los que ayer la produjeron, hoy se pasean sobre ella en un trabajo semiinútil. No sólo es esto sino que también da lugar a un trasiego de hombres del todo inútil y facilitan los movimientos de los muchos enemigos que aun pulpan entre nosotros.

Por eso es preciso que por iniciativa de todos los sindicatos y colectividades y en colaboración con todos los organismos o individuos a quienes interese la producción, se considere obligatorios los puestos que cada uno ocupe en el trabajo y aun los que lógicamente puedan ocupar, que no se faciliten más cambios o faltas de trabajo que aquéllos suficientemente justificados, y que aquéllos que por encima de este criterio y por causas no bastante justificadas abandonen su puesto se les considere desertores de las filas de trabajo.

Son muchos los que por intereses personales están perjudicando la normalidad productora y no puede consentirse que mientras se están partiendo el pecho nuestros hermanos y a todos los demás se les invita continuamente a producir el máximo por necesidades apremiantes de la lucha, haya quien deserte de las filas del trabajo en busca de un beneficio particular o de satisfacer su holgazanería.

El que abandona un puesto de trabajo produce tanto daño como el que lo deja en la trinchera; estamos en tiempos graves, en tiempos de guerra; tengan todos más conciencia de su deber y al que no sea lo suficiente leal hágasele comprender cual es su puesto. Así lo exigen la Revolución y la guerra.

VALENTIN OBAC.

## Flechasos

José Alcalá Zamora Castillo, el hijo de S. Niceto I, ha ido como miembro de la representación obrera española que ha ido a Rusia con motivo del 1.º de Mayo.

¿El hijo del «Presidente» obrero?... ¡Vamos, anda! Eso no pasa ni aun con perafina... Nada, hombre, que se va a hacer. Otra vez, un poco más de vista en la selección...

«Un cónsul nazi, un banquero y una bailarina, espías de los facciosos en Marruecos.»

Exacto: La política, el capital y las «cabareteras» son quienes en todo momento ayudan al fascismo.

De un periódico faccioso: «Sed de sangre.»

No hay que preguntar. Se trata de Mola.

De la prensa extranjera: «El general Franco esta avergonzado»

¿Pero ya tiene vergüenza?

Decididamente, los fascistas son un compendio de estupidez y criminalidad en proporciones alarmantes. A propósito del primero de Mayo se le ocurre decir a un tal Simón, en «La Voz de España» de San Sebastián, que a esta fiesta hay que formarle juicio sumarisimo, fusilarla y enterrarla bien honda, porque como es cosa de judíos, hay peligro de que resucite.»

¿De que resucite dice Simón? ¡Pobre hombre; con la fuerza y el arraigo que tiene en el proletariado, el único que corre peligro de ser enterrado para no resucitar nunca es él.

Y un consejo que le damos, hasta con música:

Simón, Simón, Simón,  
no vuelvas a escribir,  
porque haces el «maldón»...

A estas horas, todavía hay en España un Sindicato Obrero de Lotería.  
¡Ironías que tiene la vida!..

Todavía hay presos de la C. N. T., en Cataluña. ¡Y se pretende pacificar los espíritus!..

Ossorio y Gallardo, ha manifestado a la prensa extranjera que el sistema de colectivizaciones industriales realizado por los trabajadores españoles es una garantía para el porvenir económico de España.

¡Ah!... Y que eso del comunismo es un espantajo...

Inglaterra tiene un nuevo rey. Bueno; y a nosotros qué?..

Copiamos: «El ejército solo puede tener una bandera: la roja.»

Poquito a poco, camaradas. Que puede haber muchos que no estén de acuerdo,

Artes Gráficas C. N. T.